LES INDICES

OBJECTIFS


( Définir un indice simple





( Présenter quelques  indices 

I A LA DECOUVERTE DES INDICES

1) Activité :

Deux copines Armelle et Pamela discutent ensemble :

 Armelle: «  Mon propriétaire vient de me réajuster mon loyer. 

Auparavant, en janvier 2005, je payais 245 € pour mon studio , 

A présent, mon loyer s’élève à  251,37 € depuis le mois de janvier 2006. »

 Pamela : « Pas cool, ton proprio’, comme notre agence immo’. 

Elle a augmenté le loyer de notre F2, de 345 à 353,97 €, et l ’appart’  lui,

 il n’a pas changé de surface! 

Notre F2 a plus augmenté,  que ton studio !»

1.1. Compléter les tableaux suivants :

	loyer d’Armelle en janvier 2005


	
	loyer d’Armelle en janvier 2006

	245


	             SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  1,026
	251,37


	loyer de Pamela en janvier 2005


	
	loyer de Pamela en janvier 2006

	345
	             SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  …1,026…….
	353,97


1.2. Commenter la réflexion de Pamela :

« Notre F2 a plus augmenté,  que ton studio ! »
Si on s’intéresse  à la somme en €, Pamela a raison, s’il s’agit de % d’augmentation, c’est le même.

1.3. En fait pour mieux comparer, on peut utiliser une valeur de référence de 100 en janvier 2005.

Compléter le tableau suivant :

	montant du loyer en janvier 2005


	
	montant du loyer en janvier 2006

	100
	             SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  ……….
	102,6


La valeur obtenue est appelée indice.

Les loyers augmentent en suivant l’indice de référence des loyers.

2) Définition :

L’indice sert à comparer des prix à différents moments.

L’indice se définit à une date par rapport à une date de référence. 

	Date
	Date de référence


	Date ultérieure

	Prix 
	P0


	Pt

	Indice
	100
	It/0 = 

 x 100


Le prix et l’indice sont deux grandeurs proportionnelles.



3) Exemple :

En janvier 2006, un parfum coûte 29,90 €. En mars 2006, il coûte 34,90 €.

En prenant comme base 100, le prix en janvier 2006, calculer, arrondi à 0,1, l’indice en mars 2006.

	Date
	Date de référence

janvier 2006
	Date ultérieure

mars 2006

	Prix 
	29,90
	34,90

	Indice
	100


	Imars2006/jan2006 = 

116,7


II EXERCICES


EXERCICE 1


1.1. Ce tableau donne la valeur du SMIC horaire brut en €.

En prenant comme référence ( base 100 )juillet 2002 :

Calculer, arrondi à 0,1,  les indices du SMIC en juillet des années suivantes :

	Période


	juillet 2002
	juillet 2003
	juillet 2004
	juillet 2005

	SMIC horaire 

brut en €
	6,83
	7,19
	7,61
	8,03

	Indice


	100


	105, 3
	111,4
	117,6


1.2. Déterminer le pourcentage d’augmentation du SMIC entre juillet 2002 et juillet 2005.

Le pourcentage d’augmentation du SMIC est de 17,6 %.

1.3. Voici un tableau qui donne l’indice du prix du pain. 

Calculer ,en €,  le prix du pain chaque année, sachant que celui-ci valait 0,93 € en juillet 2002.

	Période


	juillet 2002
	juillet 2003
	juillet 2004
	juillet 2005

	Prix 

d’un pain


	0,93
	0,96
	0,99
	1,01

	Indice


	109,3
	112,3
	116,3
	118,2


1.4. Déterminer le pourcentage d’augmentation du pain entre juillet 2002 et juillet 2005.

En utilisant les indices le pourcentage d’augmentation du pain entre juillet 2002 et juillet 2005 est 8,1 %

1.5. Compléter le tableau suivant : 

	Période


	juillet 2002
	juillet 2003
	juillet 2004
	juillet 2005

	Prix en €

de mille litres

de fuel


	375
	490,50
	367,13
	775

	Indice


	100
	130,8
	97,9
	206 ,7


1.6. Déterminer le pourcentage d’augmentation du fuel entre juillet 2002 et juillet 2005.

le pourcentage d’augmentation du fuel entre juillet 2002 et juillet 2005 est 106,7 %
1.7. Rayer les affirmations fausses. Justifier la réponse.
a) Le SMIC a régulièrement augmenté entre juillet 2002 et juillet 2005.

OUI, l’indice augmente chaque année entre juillet 2002 et juillet 2005.

 b) Le fuel est plus cher en juillet 2004 qu’en  juillet 2002.

NON, l’indice 97,9< 100

c) Un employé payé au SMIC consacre une part de salaire plus importante pour acheter son pain en juillet 2005 qu’en juillet 2002.

OUI, le SMIC a augmenté de 17,7 %, le pain de 18,2%.

d) Un employé payé au SMIC consacre une part de salaire plus importante pour acheter son fuel en juillet 2005 qu’en juillet 2002.

OUI, le SMIC a augmenté de 17,7 %, le fuel de 106,7%.

EXERCICE 2

Voici l’indice des prix du tabac :

	Période
	janvier 2002
	janvier 2003
	janvier 2004
	janvier 2005
	janvier 2006



	Indice du  prix du tabac
	113,7
	135,7
	175,4
	177,2
	178,5


2.1. Sachant que le prix moyen d’un paquet de cigarettes est de 3,20 €, en janvier 2002, compléter, en €, 

 le tableau de prix suivant :

	Période
	janvier 2002
	janvier 2003
	janvier 2004
	janvier 2005
	janvier 2006



	Prix d’un paquet de cigarettes en €
	3,20
	3,82
	4,94
	4,99
	5,02


2.2. Un jeune fume quatre paquets de cigarettes par semaine. 
Une année comptant 52 semaines, déterminer le nombre de paquets achetés en un an.

4 x 52 = 208 paquets

2.3. Calculer, en  €, la somme dépensée par le jeune, chaque année pour fumer, ainsi que le total pour les cinq années.

 On complètera le tableau suivant :

	Période
	Somme dépensée en €

pour fumer



	2002
	665,60

	2003
	794,56

	2004
	1027,52

	2005
	1037,92

	2006
	1044,16

	TOTAL
	4569,76


Le jeune a dépensé 4569,76 € pour fumer durant les cinq années.

2.4. Commenter ce total.

La somme est élevée, le jeune pourrait s’offrir des vacances, acheter un scooter, passer permis de conduire, s’il ne fumait pas.

EXERCICE 3

Voici un extrait publié par l’I.N.S.E.E. concernant les prix à la consommation ( base 100 en octobre 1998 ).

L’indice des prix est établi à partir d’ un panel de 200 000 biens de consommation et services chaque mois.

	Période
	Série incluant
le tabac
Ensemble des ménages
	Série hors tabac
Ensemble des ménages

	janvier 2006
	112,94
	111,78

	décembre 2005
	113,0
	111,9

	novembre 2005
	112,9
	111,8

	octobre 2005
	113,1
	112,0

	septembre 2005
	113,2
	112,0

	août 2005
	112,7
	111,6

	juillet 2005
	112,3
	111,1

	juin 2005
	112,5
	111,3

	mai 2005
	112,3
	111,2

	avril 2005
	112,2
	111,1

	mars 2005
	112,2
	110,9


Une personne donne une pension alimentaire pour son fils de 165 € par mois depuis le mois de mars 2005.

La pension alimentaire est modifiée au 1er mai et 1er décembre en suivant l’indice des prix « Série hors tabac, ensemble des ménages » .

3.1. Calculer, en €, le montant de la pension alimentaire au 1er mai 2005.

165 x 
 EQ \s\do2(\f(111,2;110,9)) =165,45 €

3.2. Calculer, en €, le montant de la pension alimentaire au 1er décembre 2005.

165 x 
 EQ \s\do2(\f(111,9;111,2)) =166,04 €

3.3. Relever, en €, les sommes versées pour chacun des mois pour payer la pension alimentaire.

	avril 2005
	mai 2005
	juin 2005
	juillet 2005
	août 2005
	septembre

2005
	octobre

2005
	novembre

2005
	décembre

2005
	janvier

2005

	165
	165,45
	165,45
	165,45
	165,45
	165,45
	165,45
	165,45
	166,04
	166,04
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